



# 中国多发性骨髓瘤自体造血干细胞移植指南(2021年版)

中华医学会血液学分会浆细胞疾病学组 中国医师协会多发性骨髓瘤专业委员会  
 通信作者: 黄晓军,国家血液系统疾病临床医学研究中心,北京大学人民医院,北京大学血液病研究所,造血干细胞移植治疗血液病北京市重点实验室,北京 100044,Email:  
 huangxojun@bjmu.edu.cn; 吴德沛,国家血液系统疾病临床医学研究中心,江苏省血液研究所,苏州大学附属第一医院,苏州 215006,Email:wudepei@suda.edu.cn  
 基金项目:国家重点研发计划(2019YFC0840604);国家科技重大专项课题  
 (2017ZX09304021);首都卫生发展科研专项首发(2020-2-4082);中山大学临床医学研究5010计划项目(2017005)

DOI:10.3760/cma.j.issn.0253-2727.2021.05.001

## **Chinese guidelines of autologous stem cell transplantation for multiple myeloma(2021)**

*Plasma Cell Disease Group, Chinese Society of Hematology, Chinese Medical Association,  
 Chinese Myeloma Committee-Chinese Hematology Association*

*Corresponding author: Huang Xiaojun, Peking University People's Hospital, Peking University, Institute of Hematology, National Clinical Research Center for Blood Diseases, Beijing 100044, China. Email: huangxojun@bjmu.edu.cn; Wu Depei, the First Affiliated Hospital of Soochow University, National Clinical Research Center for Blood Diseases, Jiangsu Institute of Hematology, Suzhou 215006, China. Email: wudepei@suda.edu.cn*

多发性骨髓瘤(multiple myeloma, MM)的移植至今经历了自体造血干细胞移植(autologous stem cell transplantation, auto-HSCT)、异基因造血干细胞移植(allogeneic hematopoietic stem cell transplantation, allo-HSCT)、auto-HSCT序贯allo-HSCT等。由于MM患者中位诊断年龄较大等原因,allo-HSCT未能作为大部分新诊断MM患者的首选<sup>[1]</sup>。auto-HSCT序贯allo-HSCT是先行auto-HSCT以减少肿瘤负荷,续贯allo-HSCT(通常减低剂量),对其疗效的报道相互矛盾<sup>[2]</sup>,所以临床未能广泛应用。因此,至今为止,auto-HSCT仍是适合移植MM患者的主要治疗方式。

自20世纪80年代初auto-HSCT开始应用于MM的治疗以来,患者的总生存(OS)期明显延长,因此,auto-HSCT一直被认为是年龄≤65岁新诊断MM患者的首选治疗选择<sup>[3]</sup>。但随着新药的不断涌现,MM的疗效得到很大提高,含新药方案4~6个疗程的完全缓解(CR)率即可达20%~40%,因此,auto-HSCT在MM治疗中的地位曾被质疑。但一代

新药及二代新药诱导治疗后序贯auto-HSCT及持续新药治疗的前瞻(平行)对照研究的临床结果表明,经auto-HSCT治疗的MM患者无进展生存(PFS)获益更多,说明auto-HSCT在新诊断MM患者中治疗地位的重要性<sup>[4]</sup>。即使应用含单克隆抗体的方案作为诱导治疗,auto-HSCT仍是适合新诊断MM患者的重要治疗手段<sup>[5]</sup>。

我国MM患者平均诊断年龄较欧美国家年轻10岁左右,但接受auto-HSCT的比例却明显低于欧美国家<sup>[6]</sup>,这种现象可能是导致我国MM患者PFS和OS明显劣于欧美国家的原因之一。因此,有必要制定针对我国MM患者的auto-HSCT指南,以规范和指导我国MM患者的auto-HSCT治疗。

### 一、移植患者的筛选和要求

1. 年龄:一般而言,auto-HSCT在65岁以下且无严重脏器功能障碍的患者中进行,但auto-HSCT的年龄上限在国际上逐渐放宽。大于65岁的体能状态佳(fit)的MM患者实施auto-HSCT也可使PFS和OS获益,且未显著增加移植相关死亡率<sup>[7]</sup>。但对





于有合并症的MM患者,接受auto-HSCT有增加移植不良反应和相关死亡率的风险,因此65岁以上MM患者实施auto-HSCT应在经验丰富的治疗团队进行仔细的体能状态评估后,在评分为fit的患者中进行。

2. 肾功能:肾功能损害是MM患者常见的临床表现,诱导治疗后部分患者肾功能可完全恢复正常或明显改善,不影响移植。即使不能完全恢复甚至仍需血液透析,也并非接受auto-HSCT的禁忌证。但肾功能不全会使移植相关不良反应如黏膜炎、感染等并发症增加,因此,需要降低预处理药物的剂量<sup>[8]</sup>。

3. 其他:肺部感染也是MM常见的临床表现,诱导治疗有效的MM患者肺部感染会明显减轻或完全好转,不影响移植的进行,但若患者有慢性阻塞性肺疾病或其他导致肺功能严重下降的疾病时,auto-HSCT前需评估肺功能。当肺功能中一秒用力呼气容积(forced expiratory volume in one second, FEV1)占预计值百分比<60%和(或)弥散功能占预计值百分比<60%时,暂不宜行auto-HSCT<sup>[9]</sup>。患者原有心脏疾病或因继发淀粉样变性导致心功能不全时,需充分改善心功能,达到一定条件才能行移植,这些条件包括肌钙蛋白T(TnT)<0.06 μg/L、收缩压≥90 mmHg(1 mmHg=0.133 kPa)、美国纽约心脏病协会(NYHA)分级1~2级<sup>[10]</sup>。

## 二、移植前的诱导治疗

移植前MM患者需行诱导治疗以尽快减轻肿瘤负荷,恢复脏器功能。新诊断MM患者诱导治疗的药物包含以下几类:蛋白酶体抑制剂(硼替佐米、伊沙佐米等);免疫调节剂(沙利度胺、来那度胺等);单克隆抗体(抗CD38单克隆抗体等);细胞毒药物(环磷酰胺、脂质体阿霉素等);糖皮质激素(地塞米松、泼尼松等)等。新诊断适合移植患者的诱导方案目前以三药联合为主,包括:硼替佐米+来那度胺+地塞米松(VRD)、硼替佐米+沙利度胺+地塞米松(VTD)、硼替佐米+环磷酰胺+地塞米松(VCD)、伊沙佐米+来那度胺+地塞米松(IRD)、硼替佐米+脂质体阿霉素+地塞米松(PAD)、沙利度胺+阿霉素+地塞米松(TAD)、沙利度胺+环磷酰胺+地塞米松(TCD)等<sup>[11]</sup>。国际上已有推荐在三药基础上联合单克隆抗体(如抗CD38单克隆抗体)的诱导治疗方案,目的是提高移植前的疗效<sup>[5]</sup>。

拟行auto-HSCT的MM患者诱导药物的选择需注意避免对造血干细胞的毒性蓄积作用,避免影响

造血干细胞的采集和造血重建。蛋白酶体抑制剂、沙利度胺、单克隆抗体及糖皮质激素均不损伤造血干细胞,但随着化疗疗程数的增加,来那度胺及烷化剂等细胞毒药物对正常造血干细胞的损伤可能也增加,因此一般建议应用含此类药物的化疗不超过4个疗程即进行造血干细胞采集<sup>[12]</sup>。诱导化疗前还应评估是否有心肌淀粉样变性及其严重程度,如有心肌淀粉样变性,应避免使用心肌毒性药物;伴肾功能不全者建议使用含硼替佐米的联合方案,如使用来那度胺应根据肌酐清除率调整药物剂量;伴髓外浆细胞瘤的MM患者建议使用含细胞毒药物的多药联合化疗。造血干细胞动员前诱导化疗的疗程数大多为4个疗程,超过6个疗程并不明显增加缓解深度。

## 三、移植时机的选择

早期移植指诱导治疗缓解后立即移植,即移植在诊断后1年内进行。晚期移植是诱导治疗后先采集造血干细胞冻存备用,随后予药物巩固维持治疗,至首次复发后再进行移植。虽然OS时间可能相似,但早期行auto-HSCT患者的PFS时间较晚期行auto-HSCT患者更长,患者的生活质量更高<sup>[13]</sup>。因此认为早期auto-HSCT是符合移植条件的MM患者的标准治疗,特别是诱导治疗后微小残留病(MRD)未转阴的高危和标危MM患者。目前研究证明,对于诱导治疗后MRD转阴的标危MM患者,晚期auto-HSCT也是可行的,但应告知计划行晚期auto-HSCT的患者,可能有25%的患者在未来疾病复发时因各种原因无法实施auto-HSCT。

一般而言,诱导治疗的缓解深度对auto-HSCT后患者的预后有影响。诱导治疗缓解程度越深,移植后的PFS时间和OS时间越长,尤其是获得MRD阴性的患者<sup>[14]</sup>。但对于部分仅获得疾病稳定(SD)或微小缓解(MR)的MM患者,由于后续造血干细胞采集及预处理采用大剂量细胞毒药物,有别于诱导治疗应用的蛋白酶体抑制剂和(或)免疫调节剂,因此即使诱导治疗4个疗程后未能获得非常好的部分缓解(VGPR)及以上疗效,也可能从auto-HSCT中获益。诱导治疗后未获得VGPR及以上疗效的患者也可选择其他治疗方法。

## 四、自体造血干细胞的动员、采集和保存

外周血造血干细胞动员方法包括粒细胞集落刺激因子(G-CSF)单药或联合普乐沙福及大剂量化疗联合G-CSF。G-CSF以5~10 μg·kg<sup>-1</sup>·d<sup>-1</sup>应用5~7 d,普乐沙福是趋化因子受体CXCR4的抑制





剂,能够增强G-CSF的干细胞动员作用。单用G-CSF或G-CSF联合普乐沙福动员方案的优点是采集时间易预测且耐受性良好,可门诊用药,但对于疗效缓解欠佳的MM患者,该方法不能进一步减少肿瘤负荷,还可能加重原发病;同时,单用G-CSF的患者采集的细胞数有限,采集的失败率较高。大剂量化疗联合G-CSF的动员方案常用3~5 g/m<sup>2</sup>的环磷酰胺,也有研究采用依托泊苷、阿糖胞苷、苯达莫司汀和DECP(地塞米松+依托泊苷+环磷酰胺+顺铂)方案作为动员方案。大剂量化疗联合G-CSF的动员方案采集时间通常在动员开始后第10~13天,该方案的优点是采集的成功率高,造血干细胞数量多,且可进一步提高诱导治疗后疗效不理想患者的疗效。但也存在需要住院、化疗相关不良反应、治疗风险及费用增加等缺点。

以化疗为基础的动员在WBC降至最低又重新上升至(2~4)×10<sup>9</sup>/L或单核细胞比例20%~40%时行外周血造血干细胞采集,也可通过检测外周血CD34阳性细胞数作为开始采集及预测采集是否成功的标记。以化疗为基础的动员在第8~10天、G-CSF单药或联合普乐沙福动员的第4或5天开始进行外周循环血中CD34细胞的监测,达到10个/μl可作为采集的阈值,达到20个/μl容易获得采集成功<sup>[15]</sup>。

干细胞采集前需评估患者外周静脉条件,必要时开放中心静脉通路,循环血量一般按患者血容量的2~3倍计算(患者血容量按70 ml/kg),一次动员采集天数(次数)一般不超过4 d(或4次)。干细胞保存需要在有资质的单位进行,一般采用细胞冷冻保护剂二甲基亚砜(DMSO)进行干细胞的低温保存,采集后的干细胞加入含10% DMSO的细胞营养液中,分装于血液冻存袋内,经程控冷冻系统降温至-80℃,再投入液氮(-196℃)贮存,条件好的单位可保存8年或以上,也可采用-80℃低温冰箱冷冻法。单次auto-HSCT需要采集的CD34<sup>+</sup>细胞数最好大于2×10<sup>6</sup>/kg。建议在第一次动员时即采集满足两次auto-HSCT所需的造血干细胞数量,为高危患者的双次移植或标危患者进行挽救性二次移植储备两次移植所需的干细胞。

造血干细胞采集失败的原因与患者年龄、诱导治疗选用的药物和(或)疗程数等有关。首次动员采用单药G-CSF方案失败者,为增加动员的成功率,如全身情况允许,可改用大剂量化疗联合G-CSF动员方案或G-CSF联合普乐沙福方案作为补救。如采集的干细胞数过少,可采用外周血联合

自体骨髓移植或自体骨髓移植。

对于动员后直接进入层流仓进行预处理的患者,如用美法仑预处理方案,48 h内(需在预处理结束后24 h)即可回输干细胞,由于储存时间短,干细胞可保存在4℃冰箱中(要求在48 h内回输),回输前干细胞不需作特殊处理。对于虽使用美法仑作预处理但采集后不立即进仓进行预处理的患者(大部分患者采用此方式),或预处理方案采用美法仑以外需连用7 d或以上药物的患者,其干细胞需储存于-80℃冰箱或液氮。

### 五、预处理和造血干细胞回输

美法仑是MM患者auto-HSCT预处理方案中使用最多的药物,美法仑200 mg/m<sup>2</sup>被推荐为MM患者的标准预处理方案<sup>[16]</sup>。为减少移植相关并发症和死亡率,对于肾功能不全(血清肌酐清除率<60 ml/min)的患者,美法仑剂量应减至140 mg/m<sup>2</sup><sup>[8]</sup>。除了大剂量美法仑,CVB方案(环磷酰胺50 mg/kg,每日1次,-3~-2 d;依托泊苷10 mg/kg,每日1次,-5~-4 d;白消安0.8 mg/kg,每6 h 1次,-8~-6 d)<sup>[17]</sup>、BUCY方案(白消安0.8 mg/kg,每6 h 1次,-7~-4 d;环磷酰胺60 mg/kg,每日1次,-3~-2 d)等其他方案也在临床中选择使用。

预处理前需应用止吐药,并需充分碱化、水化、降尿酸,丙戊酸钠或苯巴比妥预防癫痫。造血干细胞输注前需要进行造血干细胞解冻、复苏。造血干细胞输注时需预防与DMSO输注相关的并发症,如应用苯海拉明、糖皮质激素预防DMSO的过敏反应。

### 六、移植后造血和免疫重建的监测

1. 造血重建的监测:造血重建监测的主要指标包括外周血中性粒细胞绝对计数(ANC)和血小板计数(PLT)。停用G-CSF后,ANC>0.5×10<sup>9</sup>/L连续3 d即达到粒系重建的标准。当脱离输注血小板时,能保持PLT>20×10<sup>9</sup>/L连续7 d即达到巨核系重建标准。大部分患者在造血干细胞回输后2周左右造血重建,但对于第二次移植患者,其造血重建可能会延迟。超过28 d仍未达到以上标准之一,称为造血重建延迟,主要表现为血小板延迟恢复时,可应用促血小板生成药物治疗。造血重建延迟可影响维持治疗开始或导致维持治疗中断,疾病复发风险可能增加。患者出院后应每1~2周复查血常规,观察ANC及PLT变化。如患者移植3个月后不能完成造血重建,需警惕疾病复发可能。

2. 免疫重建的监测:auto-HSCT后的免疫重建





包括细胞免疫及体液免疫的重建,有条件的医院可进行免疫重建的监测,可定期复查T细胞亚群和T细胞、B细胞功能。移植后6个月IgG先恢复,IgA和IgM的恢复可能需要1~2年或更久,如auto-HSCT后1年内免疫抑制能恢复,往往提示患者的预后更好<sup>[18]</sup>。需要强调的是,移植后患者发生体液免疫重建时,某些患者外周血中可能会出现一过性单克隆免疫球蛋白,应与疾病复发鉴别。免疫重建的单克隆免疫球蛋白可以与初诊时单克隆免疫球蛋白相同,也可能不同,数量很低,不会引起其他免疫球蛋白进行性下降,骨髓流式细胞学检测无克隆性浆细胞,κ、λ轻链往往同时升高(此变化与初诊时单个轻链升高有显著差别),随访3~6个月或更久后会消失,这类患者往往预后较好。

### 七、auto-HSCT后的巩固与维持治疗

1. 巩固治疗:auto-HSCT后使用与原有效诱导化疗方案相同或相似的方案继续治疗2~4个疗程称为巩固治疗。对于非高危且auto-HSCT后获得CR或以上疗效的患者,可不进行巩固治疗。

2. 维持治疗:auto-HSCT患者在移植后无论是否巩固治疗均应进入维持治疗。既往维持治疗常应用化疗、干扰素及糖皮质激素等,由于疗效不确切,目前不再推荐。目前常用于维持治疗的药物包括沙利度胺、来那度胺、伊沙佐米和硼替佐米<sup>[19]</sup>。其中沙利度胺不建议用于伴高危细胞遗传学异常的患者,对于细胞遗传学标危的患者,沙利度胺仍可作为维持治疗药物之一,推荐剂量每晚100~200mg。细胞遗传学标危及中危患者应用来那度胺的维持治疗获益更多,推荐剂量是10mg/d,肾功能损伤患者应用来那度胺需调整剂量。对于伴高危细胞遗传学患者,建议采用硼替佐米单药或联合用药,一般每2~3个月为1个疗程。伊沙佐米维持治疗的剂量是4mg(有肾功能损害者减少至3mg),每个月的第1、8、15天使用。维持治疗持续至少2年。

### 八、移植后疗效监测和管理

移植后的第一年每3个月进行一次疗效评估,第二年起每6个月一次。如患者疾病指标不稳定,需缩短两次评估的间隔时间。监测指标包括血常规、肝肾功能(包括白蛋白、球蛋白、肌酐、β<sub>2</sub>-微球蛋白、乳酸脱氢酶)、电解质(包括钙离子)、血清和(或)尿M蛋白(蛋白电泳、免疫固定电泳)、血清或尿免疫球蛋白定量(包括轻链)、血清游离轻链(尤其是寡分泌型MM患者)、24 h尿轻链和骨髓检查。其他检查如骨骼X线检查、全身低剂量CT、骨骼

MRI和(或)全身PET/CT可根据病情需要进行。监测过程中如出现临床复发,需启动复发后治疗。对于仅有生化复发的患者,受累单克隆免疫球蛋白上升速度缓慢,可先观察,待指标符合复发治疗指征时启动治疗,也可提早进入临床试验。如果出现单克隆免疫球蛋白升高速度加快(如3个月内增加1倍)时,需尽快启动治疗。维持治疗过程中微小残留病由阴转阳是否有指导复发治疗的意义目前尚无定论。

### 九、双次auto-HSCT在高危MM患者中的应用

在第一次auto-HSCT后的6个月内进行计划中的第二次auto-HSCT为双次移植或串联移植(tandem transplantation)。新药时代,二次移植不再根据第一次移植后的疗效决定,而是在具有高危因素的MM患者中进行<sup>[20]</sup>。高危MM患者在第一次移植后无论获得何种疗效,均建议在半年内进行第二次移植。需强调,计划双次移植的患者首次诱导治疗4个疗程后即采集两次移植所需的干细胞,两次移植之间不进行巩固和维持治疗。第二次移植采用的预处理方案美法仑剂量为140~200mg/m<sup>2</sup>。

### 十、挽救性二次auto-HSCT在MM患者中的应用

MM患者选择auto-HSCT后,即使后续进行了规范的巩固和维持治疗,但每年仍然以10%~15%的比例复发,复发后再进行auto-HSCT即为挽救性二次移植。如在首次诱导治疗后即采集两次移植所需的干细胞,挽救性二次移植是一种安全有效的治疗方法<sup>[21]</sup>。首次移植后PFS时间越长,二次移植后的疗效越好。目前认为,第一次移植后PFS时间在2年以上、有足够的干细胞、体能状态佳的MM患者可考虑挽救性二次移植。挽救性二次移植前需进行再诱导治疗,有效后再进行挽救性二次auto-HSCT。不建议第一次移植后复发再行造血干细胞动员,第一次移植应用大剂量环磷酰胺动员、美法仑预处理并进行来那度胺维持治疗,往往导致动员失败。预处理方案仍可选择大剂量美法仑(200mg/m<sup>2</sup>)。需注意挽救性二次移植后的造血重建可能会延迟。

(执笔:李娟、侯健、陈文明、路瑾、蔡真、傅琤琤、刘俊茹)

**参与指南制定和讨论的专家:**北京大学人民医院、北京大学血液病研究所(黄晓军、刘开彦、路瑾、张晓辉);苏州大学附属第一医院(吴德沛、傅琤琤);中山大学附属第一医院(李娟、刘俊茹);上海交通大学医学院附属仁济医院(侯健);首都医科大学附属北京朝阳医院(陈文明);浙江大学医学院附属第一医院(蔡真、金洁);海军军医大学长征医院(傅卫军);华中科技大学同济医学院附属协和医院





(胡豫);江苏省人民医院(陈丽娟);福建医科大学附属协和医院(胡建达);解放军总医院第一医学中心(刘代红);解放军总医院第五医学中心(胡亮钉);西北大学血液学研究所、西北大学附属医院(陈协群);南通大学附属医院(黄红铭);青岛市市立医院(钟玉萍);山东大学齐鲁医院(王鲁群);山东省立医院(王欣);四川大学华西医院(牛挺);西安交通大学第一医院(张梅);新疆医科大学第一附属医院(江明);中国医学科学院北京协和医学院北京协和医院(庄俊玲);中国医学科学院血液病医院(安刚、冯四洲);中南大学湘雅三医院(刘竞)

## 参 考 文 献

- [1] Gahrton G, Iacobelli S, Garderet L, et al. Allogeneic Transplantation in Multiple Myeloma—Does It Still Have a Place? [J]. *J Clin Med*, 2020, 9(7): 2180. DOI: 10.3390/jcm9072180.
- [2] Björkstrand B, Iacobelli S, Hegenbart U, et al. Tandem autologous/reduced-intensity conditioning allogeneic stem-cell transplantation versus autologous transplantation in myeloma: long-term follow-up [J]. *J Clin Oncol*, 2011, 29 (22):3016-3022. DOI: 10.1200/JCO.2010.32.7312.
- [3] Attal M, Harousseau JL, Stoppa AM, et al. A prospective, randomized trial of autologous bone marrow transplantation and chemotherapy in multiple myeloma. Intergroupe Français du Myélome [J]. *N Engl J Med*, 1996, 335 (2):91-97. DOI: 10.1056/NEJM199607113350204.
- [4] Palumbo A, Cavallo F, Gay F, et al. Autologous transplantation and maintenance therapy in multiple myeloma [J]. *N Engl J Med*, 2014, 371(10):895-905. DOI: 10.1056/NEJMoa1402888.
- [5] Moreau P, Attal M, Hulin C, et al. Bortezomib, thalidomide, and dexamethasone with or without daratumumab before and after autologous stem-cell transplantation for newly diagnosed multiple myeloma (CASSIOPEIA): a randomised, open-label, phase 3 study [J]. *Lancet*, 2019, 394 (10192):29-38. DOI: 10.1016/S0140-6736(19)31240-1.
- [6] Lu J, Lu J, Chen W, et al. Clinical features and treatment outcome in newly diagnosed Chinese patients with multiple myeloma: results of a multicenter analysis [J]. *Blood Cancer J*, 2014, 4:e239. DOI: 10.1038/bcj.2014.55.
- [7] Song X, Cong Z, Wilson K. Real-world treatment patterns, comorbidities, and disease-related complications in patients with multiple myeloma in the United States [J]. *Curr Med Res Opin*, 2016, 32(1):95-103. DOI: 10.1185/03007995.2015.1105202.
- [8] Dimopoulos MA, Sonneveld P, Leung N, et al. International Myeloma Working Group Recommendations for the Diagnosis and Management of Myeloma-Related Renal Impairment [J]. *J Clin Oncol*, 2016, 34 (13): 1544-1557. DOI: 10.1200/JCO.2015.65.0044.
- [9] 黄晓军. 实用造血干细胞移植 [M]. 2 版. 北京: 人民卫生出版社, 2019:56.
- [10] Dispenzieri A, Buadi F, Kumar SK, et al. Treatment of Immunoglobulin Light Chain Amyloidosis: Mayo Stratification of Myeloma and Risk-Adapted Therapy (mSMART) Consensus Statement [J]. *Mayo Clin Proc*, 2015, 90 (8):1054-1081. DOI: 10.1016/j.mayocp.2015.06.009.
- [11] 中国医师协会血液科医师分会, 中华医学会血液学分会, 中国医师协会多发性骨髓瘤专业委员会. 中国多发性骨髓瘤诊治指南(2020 年修订) [J]. *中华内科杂志*, 2020, 59(5):341-346. DOI: 10.3760/cma.j.cn112138-20200304-00179.
- [12] Kumar S, Giralt S, Stadtmauer EA, et al. Mobilization in myeloma revisited: IMWG consensus perspectives on stem cell collection following initial therapy with thalidomide-, lenalidomide-, or bortezomib-containing regimens [J]. *Blood*, 2009, 114 (9): 1729-1735. DOI: 10.1182/blood-2009-04-205013.
- [13] Attal M, Lauwers-Cances V, Hulin C, et al. Lenalidomide, Bortezomib, and Dexamethasone with Transplantation for Myeloma [J]. *N Engl J Med*, 2017, 376 (14):1311-1320. DOI: 10.1056/NEJMoa1611750.
- [14] Gu J, Liu J, Chen M, et al. Longitudinal Flow Cytometry Identified "Minimal Residual Disease" (MRD) Evolution Patterns for Predicting the Prognosis of Patients with Transplant-Eligible Multiple Myeloma [J]. *Biol Blood Marrow Transplant*, 2018, 24 (12):2568-2574. DOI: 10.1016/j.bbmt.2018.07.040.
- [15] Duong HK, Savani BN, Copelan E, et al. Peripheral blood progenitor cell mobilization for autologous and allogeneic hematopoietic cell transplantation: guidelines from the American Society for Blood and Marrow Transplantation [J]. *Biol Blood Marrow Transplant*, 2014, 20 (9): 1262-1273. DOI: 10.1016/j.bbmt.2014.05.003.
- [16] Moreau P, Facon T, Attal M, et al. Comparison of 200 mg/m<sup>2</sup> melphalan and 8 Gy total body irradiation plus 140 mg/m<sup>2</sup> melphalan as conditioning regimens for peripheral blood stem cell transplantation in patients with newly diagnosed multiple myeloma: final analysis of the Intergroupe Francophone du Myélome 9502 randomized trial [J]. *Blood*, 2002, 99 (3):731-735. DOI: 10.1182/blood.v99.3.731.
- [17] 谷景立, 李娟, 刘俊茹, 等. 大剂量美法仑与环磷酰胺、依托泊苷联合白消安预处理方案在多发性骨髓瘤自体造血干细胞移植中的比较 [J]. 中华血液学杂志, 2019, 40(9):732-737. DOI: 10.3760/cma.j.issn.0253-2727.2019.09.004.
- [18] Gao W, Li J, Wu Y, et al. Immunoparesis recovery 1 year after ASCT is independently associated with favorable survival in patients with symptomatic multiple myeloma who undergo autologous stem cell transplantation [J]. *Ann Hematol*, 2019, 98 (5):1177-1184. DOI: 10.1007/s00277-018-3574-4.
- [19] Gay F, Jackson G, Rosiñol L, et al. Maintenance Treatment and Survival in Patients With Myeloma: A Systematic Review and Network Meta-analysis [J]. *JAMA Oncol*, 2018, 4 (10):1389-1397. DOI: 10.1001/jamaoncol.2018.2961.
- [20] Cavò M, Gay FM, Patriarca F, et al. Double autologous stem cell transplantation significantly prolongs progression-free survival and overall survival in comparison with single autotransplantation in newly diagnosed multiple myeloma: an analysis of Phase 3 EMN02/HO95 Study [J]. *Blood*, 2017, 130 (Suppl 1): 401. DOI: https://doi.org/10.1182/blood.V130.Suppl\_1.401.401.
- [21] Manjappa S, Fiala MA, King J, et al. The efficacy of salvage autologous stem cell transplant among patients with multiple myeloma who received maintenance therapy post initial transplant [J]. *Bone Marrow Transplant*, 2018, 53 (11):1483-1486. DOI: 10.1038/s41409-018-0216-3.

(收稿日期:2021-03-25)

(本文编辑:律琦)

